

ПРИНЦИПЫ АРБИТРАЖНОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРАВА

Ралетняя Александра Александровна

студент, ВГУЮ (РПА Минюста России), РФ, г. Москва

Аннотация. В данной статье определены национальные и международные принципы судебного права, применяющиеся в арбитражном суде. Также дано определение понятию «принципы арбитражного процессуального права». Рассмотрено содержание принципов арбитражного процессуального права, установленных в ФЗ «Об арбитражных судах Российской Федерации», а также некоторых принципов международного права.

Abstract. This article defines national and international principles of judicial law applicable in arbitration court. The notion of "principles of arbitration procedural law" is also defined. The content of the principles of arbitration procedural law established in the Federal Law "On arbitration courts of the Russian Federation" as well as some principles of international law are considered.

Ключевые слова: принципы арбитражного процессуального права, международные принципы судопроизводства, независимость судей, гласность, законность

Keywords: principles of arbitration procedural law, international principles of legal proceedings, independence of judges, publicity, legality.

Принципы арбитражного процессуального права зафиксированы в федеральном конституционном законе от 28.04.1995 №1-ФЗ «Об арбитражных судах Российской Федерации». Согласно статье 6 данного нормативно-правового акта, «деятельность арбитражных судов в Российской Федерации строится на основе принципов законности, независимости судей, равенства организаций и граждан перед законом и судом, состязательности и равноправия сторон, гласности разбирательства дел». Кроме того, любая отрасль права руководствуется международными принципами правосудия, например право на справедливое судебное разбирательство, обозначенное в статье 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Таким образом, можно выделить пять основных принципов осуществления правосудия в РФ (на основании ФЗ), а также международные принципы, содержание которых будет рассмотрено далее.

Прежде всего, необходимо дать определение понятию «принципы арбитражного процессуального права». Так, под данными принципами следует понимать определенные нормы и установки, закрепленные в нормативно-правовых актах, касающихся арбитражного процессуального права, целью которых является регулирование правосудия в данной юрисдикции [1]. Кроме того, данные принципы определяют основные особенности данной правовой отрасли и обеспечивают принятие судами объективных решений [2].

Рассмотрим основные принципы осуществления правосудия в арбитражном процессе, установленные в ФЗ «Об арбитражных судах Российской Федерации». Принцип независимости судей и законности арбитражного процессуального права подразумевает под собой осуществление правосудия только на основе российского и международного законодательства, а также отсутствие давления и объективность судей. Равенство

организаций и граждан перед законом и судом определяет равенство как физических, так и юридических лиц при осуществлении правосудия, соблюдение их законных интересов и прав. Связанными с данным принципом являются принцип равенства сторон, которые также схожи по своему содержанию. Состязательность сторон также вытекает из вышеприведенных принципов, определяя судопроизводство на основе состязательности. Данный принцип вносит некоторые особенности в судебный процесс, среди которых: право сторон заранее знать об аргументах друг друга; право на предоставление судье доказательств, подтверждающих позицию или аргумент стороны; право на подачу ходатайства; право на выражении собственного мнения или позиции. Существование принципа гласности разбирательства судебных дел призвано поддержать демократию и принцип независимости властей. Гласность подразумевает под собой возможность присутствовать независимым лицам в зале суда, а также право на распространение решения суда в СМИ. Кроме того, данный принцип определяет открытость и публичность арбитражного процесса (иногда судебные разбирательства могут быть закрытыми, в отношении которого должно быть вынесено определение).

Любые суды должны также осуществлять свою детальность на основе международных принципов судопроизводства, установленных в различных международно-правовых актах. Рассмотрим Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод, устанавливающую следующие принципы [3]:

1. Право на справедливое судебное разбирательство, из которого вытекает принцип законности и независимости. Данное право подразумевает объективность судов при принятии решения, их неподкупность и законность
2. Наказание исключительное на основе закона – принцип законности судопроизводства
3. Право на эффективное средство правовой защиты – каждый, чьи права и свободы были нарушены, имеет право на эффективное средство правовой защиты в государственном органе, даже если это нарушение было совершено лицами, действовавшими в официальном качестве.

Таким образом, принципы арбитражного процессуального права исходят из национального и международного и национального законодательств, которые, с одной стороны, распространяются на любую отрасль права, а с другой стороны, имеют характерные особенности для арбитражного процесса [4].

Список литературы:

1. Давыдова Е.Ю. Системообразующие факторы арбитражного процессуального права: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2007. С. 16.
2. Зиатдинов А.В. К вопросу о понятии принципов арбитражного процессуального права // Вестник московского университета МВД России № 7, 2019. 162-163с.
3. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод, измененная и дополненная Протоколами № 11 и № 14 в сопровождении Дополнительного протокола и Протоколов № 4, 6, 7, 12, 13 и 16
4. Арбитражный процесс: Учебник / Под ред. М.К. Треушникова. М., 2003. С. 68.
5. Федеральный конституционный закон от 28.04.1995 №1-ФКЗ «Об арбитражных судах Российской Федерации» (ред. от 18.07.019)